

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felélős szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztésébe küldendő.
Hirdetési díj: 3 hasabos petüser egyszerű hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyilteir petü sora 50 fill.

Szózat.

Hatvanegyedik tavaszt érzük azóta, hogy a nagy Márczius enyhe fuvallata serken tette a szabadságról áhítózó lelkeket.

Felvirradt 1848 márczius 15-ike! Az esőre hajló borongós idő szimbóluma volt a háborgó lelkeknek. A sötét felhőkön küzdve áttörő fényes napsugár a küzdés vágyát ébreszté fel a lelkesült szivekben. És csakugyan teltre készen állott a magyar. Mint a fellevezszett ár, döntötte romba a szabadság és függetlenség gátjait.

Csodákat műveltek a Kossuth Lajos szavára mintegy földből termelt dicső honvédek. Legendás idők legendás alakjai voltak ők. Ezek és ezek lehettek ki csodás lelküket a szabadság áldozattá, megvívta a magyar minden idők legfényesebb harcát és eredményül - elbukott a nemzet. A magyar história egy páratlanul ragyogó lappal lett gazdagabb és a magyar nép egy lelkében gyökerező reménnyel szegényebb.

A nagy korszak letűnt! Szent emléki azonban a mult sötét kőden át biztatólag tekintenek felénk eszményi erejük cselekvésre lazítja a szunnyadó erőket és a reánk maradt szabadságharc emléktárgyak lesznek a rugói annak — ha egykor tökéletesen befejezzük Kossuth Lajos nagy mester-művét: a felbemaradt 48-at. Eppen ezért a kegyelet és áhitat öröközőjével kell örizzük a nagy idők örökbecsű relikviáit. Forrásai ezek az igaz hazafiságnak és táplálói a szebb jövőbe vetett reményünknek, küzdelmünknek.

Megdöntenetlen igazságok ezek és mégis mit tapasztalunk?

Korunk mintha lávozóban volna a nagyhagyományoktól.

Szabadságharc emlékünk leggazdagabb tárházának, a fővárosi Kossuth Múzeumnak — mely a nagy Halhatatlan kincseket érő relikviáit is magában foglalja — küzdeni kell léte fentartásáért.

Hazafias érzésem azt nem engedí másnak betudni, mint az illetékes körök és társadalom pillanatnyi fásultságának, mert jaj volna a nemzetnek, ha ez állandó közöny lenne.

Hazánk derék hazafias magyarjai!

Hozzátok szólok honfitui leltem egész melegével ma, márczius 14-én. Törjétek meg ti a mai fásultságot, legyetek zászlóvivői azoknak a jó hazafiaknak, kik közé-

tek csoportosulva, nemes áldozatkésztséggel megmentik a Kossuth Muzeumot.

Adjátok össze filléreiteket Kossuth apánk és a szabadságharc emléktárgyainak fenttarthatására és nemes lelkesültséggel legyetek méltó untkái a dicső ősöknek.

Ha meghallgatjátok szózatomat a szabadság mai szent ünnepe és a mult hagyományait megmentitek a jövődönék, akkor

„Az ősi önértet
Út új diadalmat
És nem kell pirulni
Többé a magyarnak!“

Gróf Kreith Béla.

A templomépítő bizottság ülése.

Tavasza megkezdik az építést.

Immár közel négy esztendő gyűlése után végre a róm. kath. építő bizottság is az alkotás terére lépett. A mult vasárnap a kath. iskola egyik termében népes gyűlést tartott, amelyen Takáts László műépítész, a templomtervek készítője is jelen volt. A gyűlést Szlepecz János egyházi és Pósfay Pongrácz világi elnökök vezették.

Jelen voltak: Horváth Pál, Ratkol Tivadar, Lamsacsák József, Takáts R. István, dr. Czifrák János, Bácz János, Antauer József és dr. Skrílecz Mihály muraszombati, Zver Jakab, Horváth János, Lukács Ferenc, Kovács István és Schweinhammer János tisztartó farabeli építőbizottsági tagok és nagyszámu érdeklődő közönség.

Elnököl Szlepecz János plébános az 1908. december 26-án hozott ülés határozatát ismertetvén, miután a jelen ülés szabályszerű összehívását és határozatképességét megállapította volna, felhívta az építőbizottságot, hogy mivel az építés céljaira aláírt és kivett költségek befizetésének határideje a folyó év végével lejár, ezek behajtása, a tervek elkészítése és egyéb szükségletek iránt a tárgysorozat értelmében intézkedjék.

Az építő bizottság, miután elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Skrílecz Mihály és Ratkol Tivadar tagokat kérte fel, a tárgysorozatba kitűzött ügyeket és az elnöki előterjesztést tudomásul vévén, beható tárgyalás után a következő egyhangu határozatot hozta:

1. A bizottság fentartja a kegyur képviselőjének jelenléteben egyhangulag hozott azon határozatát, mely szerint az új tem-

plom költség kimélt szempontjából cél-szerűség és mindenemű közérdekre való tekintettel a régi templom helyén építessék fel.

2. Határozatilag kimondja, hogy a teplom építését 1910. év tavaszán megkezdji és későbbi üléseben fog érdemlegesen intézkedni az iránt, hogy ezen kivételhez szükséges anyagi eszközök miképen biztosíttassanak.

3. E célból elhatározza, hogy az összes róm. kath. farabeli hívekkel a kivett és aláírt építési költség hátralékoknak 1909. év december hó 26-ig leendő hiánytalan befizetésére egyenként felhívja és a hátralékosok ellen a törvényszerű eljárást folyamatba teszi; mivel a jogerős hitközségi határozat szerint a 2 évi állami adó összegét képviselő építési költség befizetésére kitűzött 4 évi határidő 1909. év december hó 26-án lejár és a templomépítés ügye halasztatlannak bizonyult.

Miután továbbá, elnököl plébános által előterjesztett számadás szerint a hívek a mai napig 25.717 kor. 50 fill.-t fizettek be a templomépítés céljaira, a többi uradalmak is fizetéseket eszközöltek és így a r. kath. hitközség vallásos ohajátának megvalósításához mindenki hozzájárul.

4. Az építőbizottság egyhangulag elhatározza, miszerint ezen jegyzőkönyvi határozatnak közlése mellett tiszteletteljesen felkéri gróf Szápáry László kegyur ó Exellentiaját, miszerint 1905. évi december 26-án hozott ajánlásával hozott hitközségi határozat értelmében a templomépítés céljaira kötelezett járulékok befizetési és ezzel a templomépítés ügyét támogatni méltóztassék.

5. Miután a templomépítés céljaira a hívek részéről 66.000 korona van aláírva, illetőleg kivette, a templom alapitkője is 14.000 korónál tesz ki, az önkéntes adakozások is jelentékeny összege foghatnak, az építő bizottság egyhangulag elhatározza, hogy a kegyur által kötelezett fedezet figyelembe vételével legalább 120.000 kor. építési költség erejéig az új templom tervét elkészíteteti és erre Takáts László műépítész urat ezuttal is tisztelettel Felkéri.

Jelenlevő Takáts László műépítész az 1907. december 26-ki ülésen tett kijelentése alapján előadja, hogy az új templom vázlatát 1909. év június 29-ig elkészíteni és a bizottság rendelkezésére bocsátani fogja. A bizottság a műépítész ajánlatát hálás köszönettel elfogadta és az előterjesztendő

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánva

Minthogy értéketlen utanzatokat is kínálunk, kérjén mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszűnteti a köhögést, válalékok, éjjeli izzadást

„Roche“

Kapható orvos recepteire a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4.—korona

vázlattevéket annak idején tárgyalni és a részlettervek kidolgozása iránt intézkedni fog.

Midőn Pósfay Pongrácz világi elnök az építőbizottságot és a nagy számban megjelent hítközösi tagokat a templomépítés ügyének szolgálatára buzdította, egyéb tárgy hiányában az ülést a határozat kihirdetése után bezárta.

A kórházi választmány ülése.

A muraszombati járási Alapítványi Közkórház igazgató választmánya e hó 9-én kedden d. u. 2 órakor a kórház iródjában Pósfay Pongrácz elnöke alatt ülést tartott, amelyen részt vettek: Arvai Bernát, Bács János, dr. Czifrák János, ifj. Horváth Pál, Junkunecz Sándor, Kovács István, Kiribécs Ferenc, Szekely János plébános és Junkunecz István gondnok.

Elnökö fősztábornó üdvözölvén a tagokat, mindenekelőtt jelentést tett az építő bizottság múlt szombaton tartott üléséről, amelyen a kórház kibővítés és új építkezések munkálatát adták ki versenytárgyalás útján. Az elnök jelentése szerint ez a kiadás anyagilag nem a legfényesebben sikerült, mert megtakarítást és előirányzott összegből, alig tudtak eszközölni. A tárgyaláson jelen volt Takáts László műtőész is. A versenytárgyalás eredményeképp közöljük az építő bizottság által kiadott kommunikát a következőkben:

A muraszombati járási alapítványi közkórház építkezése tárgyában 1909. február 20-án tartott versenytárgyalásra beadott 26 ajánlat közül az építőbizottság 1909. március 6-án tartott ülésén az egyes munkákat következő vállalkozóknak ítélte oda.

Föld- (1238), kőműves- (20,892,80), elhelyező- (261,70), vas- (954), facement és szigetelő- (994) és beton munkákat (1516,90), valamint a meglévő főépület átalakításának, egy gazdasági épület lebontásának s egy hullaház építésének építő mesterei munkát: (2047,50) összesen 36904,90 kor. végösszeggel Bagola István szent-góthárdi és Szente Lajos szombathelyi építőmestereknek.

Bádognak munkát (2031) Dittrich Gusztáv muraszombati bádognagmesternek.
Acs- (3032,50) és cserepező (1510) munkákat 4542,50 koronával Novák József muraszombati vállalkozóknak.

Burkolati munkák (565,50) terraró magyar Rabitz vállalatnak Budapestben.

Hézagmentes padló munkát (3742,20) Marik és társa vállalkozóknak Budapestben.

Asztalos-, lakatos- és mázólok munkák (14,199,10) Csizsár Lajos asztalos mesternek Muraszombaton.

A parafokmunkát elhagyta; a vasbeton munka hét vállalkozóját pedig új szűkebb körű versenyre hívta fel.

Ezen előterjesztéseknek tudomásul vétele után, előadta meg az igazgató, hogy a kórház részére szükséges 90000 koronás törlesztéses kölcsönt, miután az sehol sem volt megkapható, igen előnyös feltételek mellett a „Muraszombati Takarékpénztár” adta meg, s az erre vonatkozó okiratot, a gondnokság tagjai már alá is írták. A választmány jóváhagyolag vette tudomásul a bejelentést.

Egy további előterjesztésében azt javasolta az igazgató, hogy miután a vármegyének teljes felügyeleti és ellenőrzési joga van a kórház felett, annak minden ténykedésére nézve, kéressék meg az államépítészeti hivatal, hogy kiküldendő szakközösi által időnként az építkezést is vizsgálta felül.

Ezután a jövő 1910 évre szóló költségvetést állapította meg a választmány 59.272 koronában irányozván elő a várható kiadásokat, amelyet napi 1 kor. 82 filléres apolási díjjakkal fedezhetni. Reméljük, hogy a miniszter jóváhagyja ezt a költségvetést.

A költségvetés megállapításával egyidejűleg Pósfay Pongrácz igazgató javaslatára helyt adott a választmány Junkunecz István abbeli kérelmének, hogy fizetését 1200 koronáról 1600 koronára emeljük fel. A 400 kor. fizetés emelést azért kérte a gondnok mert a munka nagyon megszorodott a kórházban.

Ennek utána Muraszombat község egy határozatával volt kénytelen foglalkozni a választmány. Az igazgató ugyanis bejelentette, hogy a

község legutóbb ismét azt a böles határozatot hozta, hogy a kórház a hallottakért a temetőben fizesse meg a helyét. Eltekintve attól, hogy ez a lelketlen határozat a törvényt sérti, mert az 1898. XX. t. cz. világosan kimondja, hogy a szegényektől a községi temetőben a helyért díjjakat szedni tilos. még a józlelének és a humanizmusnak is arcuzal- csapás! Szegyelheti magát ez a kupaaknás, amely bölesbáb határozatokat nem tud hozni! Inkább arra ügyeljenek, hogy a város kiválgtva, az utcaák elakartva, a megálló vizek leveztelve legyenek. Olyan humanus intézménytől ásarunk néhány rongyos koronát begyömbölni, amelyet meg a kineáster is megkímél és adoménosságban részesít! A fősztábornó egyébként megfeleltette a község e határozatát, de azt is jelentette a választmányának, hogy a felterjesztés még nem történt meg.

Ezután még több apróbb ügyet intézett el a választmány és az elnök lelkes éltetése mellett szétoszlott.

Ez a „Jelkes éltetés” ezuttal nem szablonos udvariasság, hanem őszinte elismerése volt annak a rendkívüli tevékenységnek, amelyet Pósfay Pongrácz mindenkor, de különösen most a kórház ügyei körül kifejt. A választmány tagjai csodálatlalt lájták azt a nagy munka kedvet és telletört. Az építkezés és az ezzel kapcsolatos ügyek rengeteg dolgot adnak, s Pósfay Pongrácz fiatal munka kedvelő vagy azt el. A humanizmus és igaz embereszeretet a rugója e nemes tevékenységének, amely mindenek őszinte halaját és köszönetét érdemli meg.

A gazdakör választmányi ülése.

A Muraszombatjárási Gazdakör választmánya f. hó 8-án délután a kör hivatalos helyiségében gr. Batthyány Zsigmond orsz. gyűlési képviselő elnöke alatt gyűlést tartott.

Az elnöki megnyitó után Takáts R. István titkár terjesztette elő tartalmaz jelentését, beszámolt az idei télert tartott gazdasági előadások és házipari tanulmányok lefolyásáról, továbbá a Muraszombaton tartott munkásgyűzműziumról. Jelentést tett az egyesület folyó ügyeiről, az érkezett üggyarabok mikénti elintézéséről.

Ömeltósága indítványára a választmány egyhangulag elhatározta, hogy Pörkölab Gyuláné urasszonynak a battyándi kosárfonó tanulmány vezetése körül szerzett érdemeiért jegyzőkönyvi köszönetet szavaz s hozzá a következő tartalom levelét intézte:

Nagyságos Asszony! Mindenki előtt ismeretes az a szeretetteljes jóakarát, melylyel Nagyságos Asszony népként iránt viseltek. Nagyságos Asszony kegyes volt jószívvel indítatva gazdakörünk téli kosárfonó tanulmányát vezetni, azt kiváló lézselével irányítani. Hogy nemes elúnkat a kizgazdák téli foglalkoztatását siker koronázta, az nagyrészt Nagyságos Asszony őnzelen fáradozásának köszönhető s mi f. hó 8-án tartott választmányi gyűlésünkben örömmel ragadtuk meg az alkalmat, hogy nemes tetteért hálás köszönetünket nyilvánítsuk s körünk jegyzőkönyvének egyik legszebb lapja az, amely Nagyságos Asszony áldozatkész hozzájárulását munkásságát örökíti meg.

Nagyságos Asszony! Elengedhetlen kedves kötelességünknek ismerjük Önnek ezért a rendkívüli kegyességéért hálás köszönetünket nyilvánítani s mely tisztelettel kérjük legyen továbbra is nemes elúnkat hathatós támogatója, a mikor is a legszebb jutalom, a kis gazdák hátaltel köszönetét jó osztályrészeül.

Fogadja Nagyságos Asszonyt mely köszönetünk és tiszteletünk nyilvánítását.

Muraszombat, 1909. évi március hó 8-án a Muraszombatjárási Gazdakör nevében és megbízásából

Takáts R. István s. k. Kovács István s. k.
titkár. alelnök.

Ez után több ügyet intézett el a választmány s végül megállapította az idei közgyűlés idejét, a minék tárgysorozatát lapunk más helyén közöljük.

(6.)

A Dalárda közgyűlése.

Rügy fakasztó remények és a tavaszias újjáébredés jegyében tartotta a Muraszombati Dal- és Zeneegyesület a múlt vasárnap d. u. 5 órakor az ág. ev. iskola tantermben dr. Skrílecz Mihály elnöke alatt évi rendes közgyűlést.

Szép számban jelentek meg a dalárda új és régi, működő és párló tagjai, s fészült érdeklődéssel hallgatták dr. Skrílecz Mihály elnöki megnyitóját, melyben a dalművészet e lelkes barátja eloques hangon adott kifejezést abbeli örömeinek, hogy újra kiderült a Dalárda ege, elszólt a felhő s a siker napugara fenyszórt szőrt az új erőkkel megtámasztott, megizmosított egyesültre! „Fiam csak énekeljtek” szólt közbe Török Ernő . . . „Fiam csak énekeljtek” fízte tovább a szót az elnök, mert imádság a dal, mely az emberi lélek legszentebb és legnagyszósbab érzéséből fakad, amely felemel és megtisztít minden gyarló indulattól, összhangot terem nemcsak magában a dalban, de az emberek között is. . .

Hársányi éjlenés követte az elnök megnyitói szavait, amely után rátért a közgyűlés a tárgysorozat elintézésére. Első sorban az elnök indítványára köszöntött szavaztak azon derék honleányoknak, akik fáradságot és időt nem kímélve két ízben, először február 7-én majd 21-én siettek a dalárda segítségére és enek művészetükkel nemcsak a dalárda közönségének szerettek kellemes szórakozást, de működésükkel megvetettek az egyesület egy szebb jövőjének alapját. Indítványozza az elnök, hogy e hölgyeknek a közgyűlés köszönetét szavazzon, működésüket jegyzőkönyvben örökítse meg. Az indítványt lelkes örömmel elfogadta a közgyűlés.

Ezután a pénztáros jelentése következett, amely szerint az egyesület jelenlegi vagyona 1160 korona.

Ezzel kapcsolatban elhatározta a közgyűlés, hogy tekintettel arra, hogy a Casinó új helyiségeiben is helyet ad a dalárdatnak, egy új zongorát szerezze be, és hogy Csizsár Jánosnak az ügybuzgó karnagynak tisztelet díjat 200 koronára kiegészít. Csizsár János az egyesület szerény anyagi erejére való hivatkozással kijelentette, hogy a felemelt tisztelet díjat a dalárdatnak ajándékozza. A közgyűlés lelkesen megéljenzte a derék karmestert. Egyéb tárgy hiányában ezután a közgyűlés véget ért.

A közgyűlés után ősi dalár szokás szerint fecerunt magnum áldomást! Kijárt az elnöki sör, amelynek elfogyasztására teljes számban megjelentek a dalárok, újak és régiek a Dobrai étteremben. A hangulat rohamosan emelkedett ég úgy, mint amilyen rohamosan fogyott a jóféle fekete sör. A legöregebb csapat nem emlékszenek olyan leisz-tungra, mint aminőt ez alkalommal a dalosok hordójában levő rész-szupak teljesíténie kellett. Az apró de gömbölyű termeti elnök, vigan esilógó szemekkel gyönyörködött az elibe taruló képbén, s közbe-közbe megtapogatva tartáztját egyre biztatta embereit. „Fiam csak énekeljtek.” És a jó dalárok megfogadták a tanácsot: énekeltek, de egyben ittak is, egészen éjfélig, amikor a vig hangulatban levő társaság szétoszlott.

H I R E K.

†
KLADZIWA JÓZSEFNÉ.

Csendes és zavartalan, de rendkívül tevékeny életének 68-ik évében lehette ki nemes lelkét Kladziwa József petánczi nagybirtokosnak büsége neje, szül. Magerle Melania. A megboldogult örömben kerülte-tünk nagyérdemű képviselőjének, Batthyány Zsigmond grófnak neje, Kladziwa Olga édes anyját veszítette el.

A halál híre szerdán délután terjedt el városunkban és vidéken s mindenfelé a legészintébb részvétel keltette. Különösen nagy részvét nyilvánult meg az elhunyt leánya, Batthyány Zsigmondné grófné iránt, ki a megboldogultban a legjobb anyát siralta.

Az elhunyt Matrona haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Kladziwa Jozsef saját és leánya, gróf Bathányi Zsigmondé, szül. Kladziwa Olga, veje gróf Bathányi Zsigmond, unokái Zsigmond, Miklós és Andrea nevében szomorú szívvel jelenti, hogy szeretett neje, illetve anyja, anyós és nagyanya, Kladziwa Jozsefné szül. Mageric Melania életének 68, boldog házasságának 42. évében, hosszu szenvedés és a halotti szentségek felvétele után elhunyt. A boldogult hült tetemei f. évi március hó 11-én délután fél 4 órakor fognak Szechenyikón a családi sírboltban a róm. kath. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetni.

A muraszombati ker. jót. nőegylet a haláleset hírére választmányi ülést tartott a végből, hogy az elnöknőt és védnöknőt ért súlyos gyászsejt alkalmából részvételt kifejezze és ennek módzatait megállapítsa. Olajos Sándorné alelnöknő meghatott szavakkal parentálta el Kladziwa Jozsefnét, kiben az egyesület egyik buzgó alapító tagját veszítette el s megemlékezvén az anyai tisztelettel körülvelt elnöknőt ért csapásról, indítványozta, hogy az egyesület tegyen koszorút a ravatalra, intézzen részvételt a grófnőhöz és a temetésen testületileg vegyen részt. A nőegylet választmányi mind e javaslatokat magáévá tette.

A temetés csütörtökön, d. u. fél 4 órakor történt meg. A széchenyikuti Kladziwa kastély parkjában újonnan épült sírbolt kápolnájában ravatalozták fel a halottat. Koszorú egész erdejé borította a ravatalt, mely körül a temetkezési vállalat emberei állottak őrt.

A végtisztességre egybe sereglett az egész vidék népe. Muraszombat és Radkersburg intelligenciájából igen sokan. Megjelent a muraszombati ker. jót. nőegylet küldött-és Olajos Sándorné vezetése alatt. A küldöttség tagjai voltak Böles Béláné, dr. Czifrákné Berzseny Karola, Eberl Róza, Pósfay Pongrácné, özv. Sch. Fehér Ilona és Török Ernőné. A nőegylet küldöttsége díszes koszorút helyezett a ravatalra, amelynek szalagján az a felirat volt: „Nő részvéte jelül a Muraszombati Ker. Jót. Nőegylet. A szertartás megkezdése előtt a küldöttség megjelent gróf Bathányi Zsigmondé előtt s Olajos Sándorné meghatott hangon tolmácsolta az Egyesület részvétét.

Ott voltak továbbá: Fünfkirchen Rudolf gróf és neje, lovag Kodolits radkersburgi polgármester, gróf Gorcey Pál százászázados, Pósfay Pongrácz főszolgabíró, Saary József vezető járásbíró, Szelecz János plébános, dr. Czifrák János és Vratáris Iván ügyvédek, dr. Skrílecz Mihály orvos, Takáts R. István igazgató, Schweinhammer János tisztartó, Osterer Károly főerdész, Arvai Henrik, Uray Atala és Wegscheider kereskedők, Vogler József nagyhírtokos, Vogler György, Vogler János, Horváth Lőrincz és még számosan.

Pontban fél 4 órakor megkezdődött a szertartás, amelyet dr. Ivanóczy Ferencz c. k. kanonok, kerületi esperes végzett. A bejelentés után levitték a díszes érzekoporsót a kriptába, amelynek a megboldogult urnó lett az első lakója. A gyászszertartás után a közönség elszólt.

— **A hajléktalan bíróság.** Lapunk egyik mult számában megírtuk, hogy Most Rezső, mivel a kir. kincstár hosszu éveken keresztül elég keserűséget szerzett neki, nem adja tovább bérbe a járásbírósg elhelyezésére szolgáló házát. A bíróságnak tehát gondoskodnia kellett hajlékról s a vezető

járásbíró fel is szólította a város több ház-és telektulajdonosát, hogy ajánljanak megfelelő házakat esetleg telkeket. A felhívásra több ajánlat érkezett. A legtöbbször telket ajánlanak a kincstárnak. Berletet mindössze Berger Vilmos kínál, aki egyben emeletet is volna hajlandó építeni lendvautcai házára. Most Rezső megvételre kínálja azt a házat, amelyben jelenleg a bíróság van. Hartner Géza lendvautcait telkét ajánlja, de hajlandó épületet is emelni. Turk József, Bankó Győző ajánlata hasonló. Előbbi a fő-utca és a Plessza sarkát képező szép telket, utóbbi pedig az Imrey-féle telkét ajánlja. Horváth Pál Halbarth Henrikkel egy lendvautcait telküket ajánlja, Horváth Pál egyedül a Pinter ház melletti telek egy részét s a szolgabírósgai épület melletti telket adná el. Bács János a regedei uton és a lendvautcai házaít ajánlja megvételre, Csiz József és dr. Sömen Lajos ugyancsak a Lendva-utczában ajánlanak építésre alkalmas helyeket. Természetesen az ártól fog függni, hogy a kincstár melyik ajánlatot fogadja el.

— **Meghívó.** A muraszombati m. kir. állami iskola tantestülete és növendékei, az idén is hagyományosan módon ünnepli meg március idusának évfordulóját. Az ünnepély, amely zászló szenteléssel lesz egybekötve, — másóra a következő. 1. Himnusz: éneki a gyermekek. 2. Alkalmi beszéd: tartja Molitorisz Jenő tanító. 3. Nemzeti dal: szavalja Saary Gyula IV. o. 4. Lengyel dal: szavalja Kohn Mariska VI. o. 5. Fohász: éneki a gyermekek. 6. Ki volt Kossuth Lajos: (proza) Geiger Lolla VI. o. 7. Petőfi szobra: szavalja Janza Kálmán III. o. 8. Hazáért: szavalja Meixner Mili VI. o. 9. Drum, drum, drum: éneki a gyermekek. 10. Március 15: szavalja Lejko Mariska IV. o. 11. A nő honszerelme: szavalja: Sehnell Mariska V. o. 12. Tavasz dal: éneki a gyermekek. 13. Nemzeti zászló alatt: szavalja Meixner Pál III. o. 14. Temetés külföldön: szavalja Fliszár Jenő VI. o. 15. Márcziusi ibolyák: szavalja Szolják Mari III. o. növendék. 16. Szózat: éneki a gyermekek. Kezddők pont d. e. 10 órakor. Ugy a gondoknálgy tag urakat, mint a szüket, valamint az érdeklődőket ez uton is meghívja és szivesen látja a Tantestület.

— **Tejgazdasági kiállítás Budapesten.** A IV. nemzetközi tejgazdasági kongresszus alkalmával Budapesten tejgazdasági kiállást is rendeznek. Szezeneci Odón volt országgyűlési képviselő, a kiállítás titkára, mostanában utazza be az egész országot a kiállítás érdekében, és a tejgazdasághoz használt régi kő-eserep, fa vagy fémlemből készült eszközöket keres. Szombathelyen már járt, s meliótt a vendékkere lerandulna lapunk útján kéri, a körjegyzés és tanító urakat, egy a gazdálkodással foglalkozókat, hogy amennyiben ilyen tárgyrol tudomást szereznek arról sziveskedjenek a szerkesztő-veget, vagy Takáts R. István gazdaköri titkár urat értesíteni. Amennyiben a központ arról győződnék meg, hogy vidékünkön vannak ilyen tárgyak, azok megvételre czezből Szezeneci Odón maga fog Muraszombatra jönni.

— **A telefon.** A legutóbbi telefon megrovás nyomán, amely a „Vasvármegyében” látott napvilágot, ismét szigorú vizsgálat indult meg. Eljött Sopronból Pretor műszerész, végig vizsgálta a vonalat, megpróbált minden egyes állomást, s csak azt konstatahatta, hogy a telefon kifogástalanul működik. Hát persze, hogy kitogistalan amikor a vizsgáló közeg beszélget! Akkor nem mernek a kisasszonyok idegesek és türelmetlenek lenni. Legutóbbi panaszunk az volt, hogy beszéd közben megszakítják az összeköttetést és kikapcsolják az embert. Es ezt a panaszt hiába jön a soproni műszerész kivizsgálni, mert azalatt az 1—2 óra alatt amíg ő itt van, vizsgálunk a hőlgyek az egész vonalon. 9-én volt Pretor ur Muraszombatan, és azt a megjegyzést tette, hogy igen sokat panaszkodunk a telefonra. Hígyje el nekünk Pretor ur és az egész igazgatóság, hogy mi csak akkor panaszkodunk, mikor már elkésredésünkben más felegyérünk ninesen. Oh ha olyan közelre kaphatók azt aki hibás, dehogyan is mennék mi az igazgatósághoz! Panaszodni pedig minden nap volna okunk, ha az ember már

maga is nem unná és restellenné a dolgot. Például hétfőn 8-án d. e. 3/4 12 órakor hallottuk, amint Muraszombat hirta Szombathelyt. Jó 10 percze tellett amíg Szombathelyt kegyeskedett tudomást venni arról az erőlködésről amit Muraszombat kifejtett. Avagy szerdán 10-én d. n. 4 óra 20 perczer a körmendi 17 sz. előfizető hit felhívást fontos hivatalos ügyben. És mi alig beszélünk 1 percig, egyezzer csak anélkül, hogy bárki is érdeklődött volna az iránt, hogy végeztünk-e, egyszerűen kikapcsoltak! Mi szeretnék azt az embert látni, aki ezeket a dolgoknak naponta ismétlése eseten türelmet el nem vesztené. De jelentés immár hiába teszünk, azok a jeles kezelők nemcsak letagadják a figyelmeltenséget, a röstésgéket vagy a butaságukat, hanem még névtelen leveleket is írnaknak, amint azt multkori számunkban is megemlíttük. Így hat csak beletörődünk lassacska a botránnyos állapotba, legfőkébb az újságban fogjuk tovább szelöztetni a hibákat, esetlőre esetre jegyzővél fel az egyes mulasztásokot.

— **Márczius 15-ike Tökerezsturon.** A tökerezsturi dajkó a magyar szabadság újjászilésének napját fényes estély keretében akarja megertani. Tökerezsturon 1909. márczius hó 15-én este 7 órakor az ottani ág. ev. iskola termében belepti-dij nélkül. Közreműködnek Kelemen. János, Kalmár Pál, Malacsics Sándor.

— **Martius 15-ike Bellatinon.** A „Bellatinezi Kaszinó” az 1848-adi márcziusi nagy napok évfordulójának alkalmából folyó hó 14-én saját helyiségében hazafias emlékünnepélyt rendez. Az ünnepély kezdete este fél 7 órakor. Műsor: 1. „Hymnus.” Éneki a közönség. 2. „Emlékezés 1848 márczius Idusára.” Irtá és felolvassa: Fekete Gézané urnó. 3. „Márczius 15.” Szavalja Szepesy Gusztáv. 4. „Mi a hazaszeretet?” Szabados előadja Zrínyi Károly. 5. „Az özveg és fia.” Tompa Mihálytól. Szavalja Fekete Etelka ürholgy. 6. „Szózat.” Éneki a közönség.

— **A dalárdá estélyen felülfizette:** Dr. Skrílecz Mihály 8 K, dr. Sömen Lajos 6 K, Arvai Henrik, dr. Czifrák János és dr. Ritscher Samu 5—5 K, Böles Bela, Kanácz István, Osterer Károly, Ratkó Tivadár, dr. Vratáris Iván és Piko Sándor 3—3 K, Fülöp Jenő, dr. Geiger Vilmos, Bodnár András, György Kálmán és dr. Geiger Arthur 2—2 K, Bács Jánosné, Bekássy Ernő, dr. Brandiev Sylvius, ifj. Horváth Pál, Horváth László, Junknecz Sándor, Jónás János, Kocsvara Kálmán, Kodetz Antal, Malacsics József, Meszarics István, Moretzky Simon, Olajos Sándor, Pósfay Pongrácz, dr. Pinter Miklós, Ropics Ferenc, özv. Sch. Fehér Ilona, dr. Szász Ferencz, Schwartz Izidor, Török Ernő, Turý József (Bellatinezi), Wolfarth Lajos, Zsálik Vincez és Neumann Adolf 1—1 K, Foro Elemér 40 fillér. Beküldöttek: Dr. Lamm Antal 10 K, Kolosza István 7 K, Hunyadi Sándor és Vüjecz György 1—1 koronát. Összes bevetel 395 K. 40 fillér. Kiadás 93 K 40 fill. maradt tiszta bevetel 301 K. 99 fill.

— **Meghívó.** A Muraszombati járási Gazdakör rendes évi közgyűlést 1909. évi március hó 25-én délután 2 órakor Muraszombatan az állami iskolában tartja meg, melyre a t. gazdaközönséget tisztelettel meghívjuk. Tgyorsorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Szentech Dező gazdasági szaknartur előadás. 3. Titkári jelentés az egylet mult évi működéséről. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése a mult évi számadásokról. 5. Az 1909. évi költéséget és munka program megállapítása. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok. Muraszombat, 1909. Márczius 8-án. Gróf Bathányi Zsigmond s. k. elnök. Takáts R. István s. k. titkár.

— **Berke János öröksége.** A tökerezsturi ág. ev. gyülekezet e hó 3-án föltötte be a Berke János halálával megüresedő állást. A lelkesválasztó gyűlést Kapó Béla körmendi ág. ev. lelkes, mint esperesi megbízott és Vertes Sándor világi elnök vezették. Három pályázó közül megválasztották, egyhangú lelkesedéssel Darvas Aladár örömgörögdi lelkész, azt a derék, sympathikus megjelenésű fiatal papot, akinek eddigyi papi és közéleti működése azt a jogos reményt keltti bennünk, hogy nagy elődjének, méltó utódja lesz. — **Kabaré a Dobrnáin.** Kis, művészi nevén Kiséri Nándor jóhírű jellem komikus és tenorista feleségével Apáti Duska szubrett énekesnővel tegnap este a ma kabaré előadást tart. A tegnapi előadásról lapunk korábbi száma miatt nem írhatuk fel a műsorok sokát iger, s amint hírdetük igen deccs. Meg a legértálatlanabb leánykák is végig hallgathatják pirulás nélkül.

Családi betegség miatt

örökre eladó jó forgalmu korcsma-üzlet Lippa községben, Zalamegye, Bellatincz mellett, Tkálec István tulajdona, 1600 □ öl belsősséggel, cserépszindelyes téglaház. Jó nagy vendégszobával. Tágas magánlakkkal, jó pinceszével, 2 kamrával, 2 istállóval, szép gyümölcsösökkel, új vágóhid, szeszfőzde helyiséggel összekötve, pajta és pajtászinnel.

Ára 12000 korona.

A vevő csak a vételár felét fizeti most, a másik felét 10 év múlva csekély kamat mellett.

Kossuth Ferencz levele:

Tek. Balázsovich Sándor
gyógyszerész urnak

Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az „Indaszesz” bedörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni.”

Kossuth Ferencz.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

INDASZESZ

gyógyfű sósorszesz legjobb szernek bizonyult a test és izmok edzésére. Údit és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyásától. Masszagehoz (gyűrő-kenő-kúra) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csusz, közsvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagaftás és mindennemű meghűlésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „Indaszesz” össze nem tévesztendő más sósorszesz készítményekkel, melyek egyszerű szeszeve-rekkel, holott az „Indaszesz” székelyhavasi gyógyfűvekből előállított és hatásában fel-multhatatlan gyógyszerkülönlegességű fű sósorszesz. Egy üveg székelyhavasi „Indaszesz” fölér 10 üveg közönséges sósorszeszhez.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész. Sepsiszentgyörgy. A törvényesen védett székelyhavasi „Indaszesz” kapható 2 és 1 koronás üvegekben az országban mindenütt.

Hirdetések a kiadóhivatal címére küldendők.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

E R Ő

sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziészertől várni lehet.

Őre az egészségnök, fortított, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőrapóloszer.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

péteka

egy régióknak bizonyult háziészert, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényű, osznál és meghűlésekkel, bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.—80, K.1.40 és K.2.— és ügyszólván minden gyógyszerertárban kapható. —

Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

**02 Richter gyógyszerüzára az „Arany oroszlanhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.
Mindennapi szétküldés.**

Szülőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetés.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Ministerium 60900/1896. számú szökványrendelete szerinti válogatott első osztályú sima és gyökéres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis amerikai vadvessző, valamint ugyanígy alanyokra nemese-tett, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemegefajta

gyökeres fás és zöldoltványok ugyiszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagy mennyiségben eladásra.

Badaacsonyvidéki Szülőtelep kezelőse,

TAPOLCZA (a Balaton mellett).

Tüzifa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy Muraszombatban

tüzifa raktárt

rendeztem be.

Bükk- és gyertyán hasábfá méterölenként 34 kor.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudására hozom kérem nagybecsű megrendeléseit.

Tisztelettel

KÁZÁR IMRE.

Előfizetések a kiadóhivatal címére küldendők.

Battyándi téglá.

A helyi érdekű vasutal összekötő iparvasut megnyitával a

kitünő nyers anyagu s jól égetett

fali-, kut- és cserép-tégla bármely vasuti állomásra olcsón szállítható.

A muraszombati állomáson külön raktár és rakodóhely.

Magántávbeszélő Battyánddal.

Bővebbet: **Ratkok Tivadarnál** Muraszombat.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű-cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-felét kérjünk, mivel sok hasonlatlan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak Réthy-felét fogadjunk el!

LEGNAGYOBB-SZÜLŐOLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELLETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM
TELEP
NAGYŐSZ
TORONTÁL M.

TERJELME 500 KAT. HOLD
KÉSZLET SOK MILLIO
ÁRJEGYZÉK INGYEN




MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM NEM A MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

„Az ember tragédiája”

tenek

képes levelezőlapok.

Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papír-kereskedésében Muraszombat.